Climate Change Public Opinion
Maryland (and Virginia)

November 19 2014 | Climate Communications and Community Engagement Panel |
Climate, Energy and Environment Policy Committee |
Metropolitan Washington Council of Governments | Washington DC

Karen Akerlof PhD
Research Assistant Professor
Center for Climate Change Communication | George Mason University




4

|

CLIMATE COMMUNICATION
CONSORTIUM OF MARYLAND

b 4
r
l LY

=




Public Beliefs, Behaviors &
Preferences about Energy

A Maryland Statewide Survey | Fall 2014

’ublic Perceptions of

limate Change

Maryland Statewide Survey | Fall 2014

Maryland’s Six Climate
Change Audiences

A Global Warming's Six Americas Audience Segmentation

Spring 2014

Maryland
(and Virginia)

PERCEPTIONS OF EXTREME
WEATHER AND CLIMATE
CHANGE IN VIRGINIA

A STATEWIDE SURVEY OF ADULTS

ch, Brittany Bloodhart,

July 2013




What do you think?
What percentage of Americans
believe that climate change is
happening?



A majority of Americans believe
global warming is happening

=¢=Believe GW is happening ==Believe GW is NOT happening

100%
0
7506 S5 70%
61% 64% 63% ° 63%
e
50%
25%
20% 18% 18% 17% 0 16%
14% iy
0% 10% . . . . ki .
11/2008 1/2010 6/2010 5/2011 11/2011 3/2012 9/2012 412013

(n=2,164) (n=1,001) (n=1,024) (n=1,010) (n=1,000) (n=1,008) (n=1,061) (n=1,045)

Do you think global warming is happening?

Base: Americans 18+.
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Do you think that climate change is happening? If you answered eitheryes or no, how

sure are you?

Unweighted base, n=2,035
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Extremely sure,

18%

Mot at all sure,
- 3%

Very sure,
26%
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What do you think?
What percentage think that climate
change is human-caused?



Only half of Americans believe
global warming is human caused

=0=Believe GW is mostly caused by human activities

==Believe GW is mostly caused by natural changes in the environment
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Assuming global warming is happening, do you think it is...

Base: Americans 18+.

George Mason University
Center for Climate Change Communication

i ooy ] / 4C
& (,LIMATE (,}i ,(®




If you think climate change is currently happening, what do you think is causing it? (Check ONE)

| don't think
climate change is
happening,
6%

Caused entirely by

natural changes in

the environment,
3%

Caused mostly by

natural changes in

the environment,
B%

Unweighted base, n=2,035
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Caused entirely
by human
activities, 10%

activities,
27%

Caused about
equally by human
activities and
natural changes in
the environment,
36%
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Which of the following resources in your community do you think may be harmed by climate change in the nextseveral years?
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How much do you support or oppose state and local governments taking action to protect your
community against harm caused by climate change (ifany)?

Don't know, 14%
Strongly oppose, 8%

Somewhat oppose,
5%

Strongly support, 39%

somewhat support,
34%

Unweighted base, n=2,035
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Strong Levels of Support
for Climate Policy and Renewables
in Maryland



Maryland has begun implementing policies to promote new sources of energy and use energy more efficiently.

How much do you support or oppose this policy? Neither suppport
nor oppose
Expanding rebates to help people purchase energy-efficient lighting and l “
ppliances 3% 3% 29% 13%
Supporting the production and consumption of local agricultural products
ETY
and other products 1#2% 28% o3% 15%
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The next questions address the energy choices we make as a state and in our own homes. Over the nextseveral years,
do you think Maryland should use less, more, or about the same amount of each of these sources of electrical energy?
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How much more would you be willing to pay each month on your electricity bill to
purchase 100% of your electricity from renewable sources like wind and solar? {Check ONE)

More than Mot applicable,
530a month, 10%
4%

$26-530
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3% ﬂ\\
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4% Mot willing to pay
for this, 36%
$16-520,
10%
$11-$15,
9%
$6-510, $1-35,
172%, 14%
Unweighted base, n=2,035
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“Six Americas” in Maryland vs. U.S.

Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive
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Highest Belief in Climate Change Lowest Belief in Climate Change

Mast Concerned Least Concerned

Most Motivated Least Motivated
Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive
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Communicate

@ the social consensus (and the
scientific consensus)

@ the local effects of climate change
(and what we can do to prepare)

@ how to sign up for renewable energy

programs

*See our suggestions for each report at climatemaryland.org/survey/



kakerlof@gmu.edu
703 993 6667



